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Georgikai felolvasások.
Bevezetés.

Egyetlen foglalkozási tér sincs a társadalomban, hol 
nagyobb szüksége volna az embereknek a társulásra, a közös 
czél felé közös erővel való törekvésre, mint a mezőgazda
sági téren, s mégis ha őszinték akarunk lenni be keli val
lanunk: miszerint egyetlen osztály sincs, hol a társulás szel
leme még ma is oly fogekonytaian keblekre találna, mi.it 
épen a gazdák között.

Nézzünk csak széjjel az országban s tekintsük az 
50-es.évek alatt mondhatnék lázas sietséggel egymástérve 
alakult gazdasági egyesületeket, melyek működésének kez
dete oly sokat Ígérő volt, — mily állapotban találjuk azo
kat ma? — Van-e az annyi közül széles e hazában csak 
tiz is, melyről ma többet lehetne mondani, minthogy név- 
leg létezik ?! Fájdalom nincs1 . '

Sokan annak tulajdonítják a gazdasági egyleteknél 
beállott eme pangást, eme közönyt, miszerint az 50-es évek 
alatt leszorítva a politikai térről, a gazdasági egyletekben 
keresett kárpótlást gazda, nem gazda, mindenki; míg a 
legközelebbi évek alatt annyi felé s annyi tér nyílva meg: 
az érdekek közössége csak is a gazdákat kötheti ezután 
ez egyletekhez.

Nagyrészben beismerem e vélemény igazságát én is, 
de hogy nem ez az egyedüli oka az érintett részvétlenség
nek, legyen elég e részben csupán azon kérdést vetni fel: 
hát oly térés megyékben milyeket hazánkban találunk, nincs 
egyetlen egyben sem annyi hivatott gazda, hogy ama fel
fel villanó láng helyett, mely után a pangás csak annál 
kirívóbb, állandó lelkesültséggel tudná körülfogni ez egyle
teket? Én azt hiszem: van, sőt nem hiszem, hogy hibáz
zak, ha azt állítom, hogy a legtöbb megyében ily gazdák
kal nem egy, de két gazdasági egyletet is tullehetne né
pesíteni, ha annyira nem hiányzanék bénnök a társulás 
szelleme.'

Ebben, a társulási szellem hiányában hiszem én fő 
okát rejleni a gazdasági egyleteink iránti részYétlcnségnek,

minek azután csak természetes következése azon fagyasztó 
közöny, melyet napjainkban a gazdaközönség legnagyobb 
része még a legközelebbi érdekeit érintő ügyekben is ta
núsít, s mely nem hogy múló félben'volna, sőt fájdalom, a 
mint a gazdasági egyletek jegyzőkönyvei mutatják, még nö
vekszik. .

S hogy annyi gazdánál miért nem képes felkölteni' 
még saját legközelebbi érdeke sem a társulási szellemet 
.■•.unak nem lehet egyéb oka, mint nem ismerése saját ér
dekeinek. És hogy ez nem túlzott állítás : legyen elég bi
zonyságul a sok közül csupán gazdasági lapjaink előfize
tőire oda mutatni, kiknek száma a két magyar hazában 
alig haladja meg az ezer számot.

. Vájjon lehet e közelebbi - érdeke egy gazdának, mint 
mindenek előtt épen a gazdasági téren felmerült új eszmé
ket, újabb vívmányokat folyvást figyelemmel kisérni azért, 
hogy szakmájában versenyt haladhasson a korral, mi a 
folytonos okszerű haladást soha inkább' nem követelte, mint 
épen jelenleg midőn egyrészről a természettudományok al
kalmazása oly gyorsan fejleszti a mezei gazdasági tudo
mányok minden ágát, más részről viszont a nemzetgazda
sági viszonyok fejlődése oly fennen követeli a mezei gaz
daság teréni haladást. ...

Épen ezért tüztük a „Georgikai felolvasások“ első és 
főfeladatául önök figyelmét s [érdekeltségét ifjú barátim ! 
egyrészről a mezei gazdasági tudományok egyes ágaiban 
időről időre felmerülő újabb eszmék, másrészről a gyakor
lat terén elért egyes vívmányok iránt — ezeknek hazai 
viszonyaink közötti- közvetlen haszna s befolyásának fel
tüntetése mellett folyvást ébren tartani, mely czélból a ta
nári testület magára vállalta, hogy felváltva minden szom
baton más más, kiki saját szakmájában,’ a mezei gazdaság 
más és más ágát illetőleg fog önöknek az időnkint felme
rülő újabb eszmék s vívmányok fölött tájékozást nyújtani, 
hogy ez által öhökben belső meggyőződésé váljék a mezei 
gazdasági tudományok teréni haladás folytonos éber figye
lemmel való kisérésének szüksége, nélkülözhctlensége, a 
gazdai hivatás teljes mérvben leendő betöltésére, s ez által 
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saját érdekük indokából válva pártolóivá a inég ma is oly 
árva magyar gazdasági irodalomnak: annak a haza anyagi 
boldogulása érdekében való felvirágzását majdan önök is 
teljes erővel segítsék elöinozditani.

Második sorban czélja a „Georgikai felolvasásoknak“ 
az időről időre a gyakorlat terén, egyes megváltozott vi
szonyok s körülmények folytán, vagy beköszöntött rendkí
vüli állapotok kifolyásából felmerülő gazdasági napi kérdé
sek megvitatása. Mely kérdések esetről esetre, mind annyi
szor az illető szaktanár által bevezetve egy héttel előbb 
itt c felolvasások alkalmával köztudomásra lesznek hozva, 
hogy ahoz úgy önök, mint más gazdatársak is kik ben
nünket szerencséltetni fognak hozzá szólhassanak, s hogy 
ezáltal ismét meggyőződve önök a gazdasági napi kérdések 
fölötti eszme-csere üdvös voltáról, gazdai kötelességüknek 
ismerjék majdan az intézetből kilépve, a gazdasági egyle
tek működésében szóval s tettel részt venni.

Végre harmadik sorban czélja a „Georgikai felolva
sásokénak egyes pályakérdések kitűzése által oda hatni, 
hogy önök már itt az intézet falai között kisértsék meg 
tehetségeiket a gazdasági irodalom terén is ; hogy kilépve 
az életbe majdan ki-ki képessége szerint ez úton is járul
jon hozzá a mezei gazdasági ismeretek terjesztéséhez. , 

íme e három irányban fogunk mi működni a „Geor
gikai felolvasásokénak nevezett gazdai összejövetelek al
kalmával s azt hiszem, miszerint önök közül ifjú barátim 
mindazok kiket a gazdai pályához való hajlam hozott az 
intézetbe, megértve ez egyszerű szavakat, melyekkel e fel
olvasások czéljának felemlitése mellett egyszersmind a ki
tűzött iránybani: működés jelentőségére is oda mutattam, 
teljes odaadással s annak önök jövő életére való fontossá
gához képest felfogják karolni amaz eszmét, melynek szol
gálatára e georgikai felolvasások megtestesitéseül hivatva 
vannak, s kilépve az intézet falai közül ezzel kapcsolatban 
hű apostolai lesznek önök mindazon eszméknek, melyekről 
•oly meggyőződést fognak magokkal vinni az életbe, hogy 
azok terjedése hazánk mezei gazdaságának felvirágoztatá
sára szolgál.) >

Kodolányi Antal.

A gyümölcs-tárlatokról.
Tagádhatlan, hogy a gyümölcstenyésztés megkedvel- 

tetésére s átalánositására igen szükségesek és hasznosak a 
gyümölcstárlatok főkép, ha azok a gyümölcsészet, — mint 
tudomány, — utasításai és kívánalmai szerint vannak be
rendezve. Szaktudományilag berendezett tárlatokat azon
ban mindaddig, mig elegendő számmal s elegendő jártas
sággal biró szaktudósaink nem lesznek, — a minthogy je
lenleg nincsenek is, —önerőnkből minden jóakarat mellett 
sem létesíthetünk. Országos segély mellett a hazai és kül
földi jártasabb szakférfiak közreműködése talán napjaink
ban is előállíthatna ilyen tárlatot: de országos segélyt, 
•ilyen czélra, híjában is várna hazai gyümölcsészetünk jelen
leg, midőn égetőbb szükségeink fedezésére is csak a quo- 
ta morzsalékjaiból jut valami szánalmas csekélység.

Á ki napjainkban ilyen tárlatokat akar látni, menjen 
külföldre, pl. Németországba; ha van módja hozzá I Ott a 

gyümölcsészeti társulatok évenkint szoktak ilyen tárlatokat 
hol saját költségükön, hol országos segélylyel is támogatva 
berendezni. Ott a gyümölcsészet előmozdítására országok 
is, egyesek is szívesen hoznak áldozatot: nem úgy, mint 
minálunk, hol még annyira sem bírtunk eddig menni, hogy 
gyümölcsészeti társulatot alakíthattunk volna.

De hát, a ki palotát nem bir magának építeni, guny- 
hót se építsen? A ki tudományos egyetemet nem állíthat, 
elemi iskolát se állítson?

Egy szaktudományilag berendezett gyümölcstárlat va
lódi palotája, valódi tudományos egyeteme a gyiimölcsé- 
szetnek.

Állítsunk mi is föl gyümölcstárlatokat mindenesetre; 
állítsunk olyanokat, a milyeneket tudunk: czélul csak azt 
tűzzük ki magunknak, hogy tárlatunk mind magunkra, mind 
a nagy közönségre nézve hasznos és tanulságos legyen,

E czélt hogyan érjük el vagy legalább, hogyan köze
líthetjük meg vidéki gyümölcstárlatainkkal? erről akarok 
egyet-mást elmondani.

Gyümölcstárlatokat csak nagyobb városokban vagy 
olyan helyeken rendezzünk, hol szakismerettel biró egyének 
egymáshoz közel többen is találkoznak, kik egyéb foglala
tosságaik mulasztása nélkül hetenkint legalább egyszer ösz- 
szejöhetnek s a beküldött gyümölcsöket bírálat alá vehe
tik, rendezhetik.

A beküldött gyümölcsök közül legelőbb is a gyümöl
csészeti névvel ellátottak volnának birálat alá veendők; ha 
vajon valódiak-e ? vagy álnév alatt szerepelnek! A valódi 
(authenticus) nevű gyümölcsöket aztán külön osztályba 
oszthatnék s teljes nevöket darabka papírra fölirva vagy 
a gyümölcs szárára akaszthatnék, vagy a gyümölcs mellé, 
szembetűnő helyre tehetnék ki. A másik osztályba soroz- 
tatnának a névtelen gyümölcsök.

Természetesnek találom, hogy a mi tárlatainkon a 
névtelen gyümölcsök teendik egyelőre a nagyobbik' osztályt; 
mert gyümölcsfajaink nevére kevesebbet adtunk ekkoráig, 
mint házi és vadász ebeink nevére. Sok viz elfolyik addig 
a Maroson, mig e viszony megváltozik! de azért hiszem, 
hogy megváltozik.

Tárlatunk, ezen névtelen osztálya a szakértő gvürnöl- 
.csőszre talán lesz némi haszonnal: de a nagy közönségre, 
nézve sem hasznos, sem tanulságos nem lesz; mig a másik 
osztály, hol a névvel ellátott s valódiakul fölismert gyü
mölcsök lesznek kiállítva, mind a szakértőre, mind a gyü
mölcskedvelő közönségre nezve a kiállítás czéljának teljesen 
megfelelend.

Hogy tárlatunk ez utóbbi osztálya minél változato
sabb és nagyobb legyen, föl kellene kérni az illető bekül
dőket, hogy a különböző időben érő, névvel ellátott és—a 
mennyire lehet, — csak is ily gyümölcseikből legalább is 
3—4 példányt küldenének be egy-egy fajból még pedig, 
sem a legnagyobbakat, sem a legkisebbeket: minthogy a 
közép nagyságú gyümölcsök viselik leginkább a faj jelle
geit magukon; föl kellene kérni őket, hogy mindenik pél
dányra alizarin tintával imák föl a faj számát, mely alatt 
beküldik, minthogy bizonyossá lett az, miszerint az ily tin
tával irt szám a kellőleg megszikkadt gyümölcs bőréről 
nem egy könnyen törülődik le. A jegyzékben aztán, mely
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nek kíséretében küldeményüket útra tették, a beküldött 
fajok száma után nem volna elég csak egyedül a gyümölcs 
faj-nevét kiírni; hanem megjegyzendő lenne rendes érés
ideje, termékenysége; megjegyzendő lenne a fa inkább 
vagy kevésbbé erőteljes növekedése ; megjegyzendő lenne 
a talaj és helyzet vagy fekvés minősége is; aztán meg
jegyzendő lenne még az is, vajon törpe vagy alakfán, gú
la vagy szálasfán termett-e a beküldött gyümölcs ? Mind
ezen körülmények ismerete megkönyitené, elősegítené a 
rendezők munkáját a fajok valódiságának fölismerésében s 
nagy előnynyel lenne annak fölismerésére is, hogy az 
ugyanazon fajú gyümölcsök különböző körülmények közt 
mennyire változtatják el vagy tartják meg beesőket, érté
küket?

Hogy tárlatunk névtelen és silány gyümölcsök soka
ságával el ne árasztassék, föl kellene kérnünk a névtelen 
gyümölcsöket küldeni szándékozókat, hogy csak is finomabb 
csemege, vagy gazdasági czélokra különösen alkalmas gyü
mölcs-fajaikból küldenének be ; mert a jelesebb gyümölcs
fajok száma is oly roppant nagy már, hogy annak, a ki 
egy gyümölcs valódi nevét föl akarja találni a sok közt, 
— föltéve, hogy azt még nem tudja, — csak kevéssé köny- 
nyebb munkára kell magát rászánnia, mint azon szeren
csétlennek, a ki a szénaboglyába dobott tűt akarja megta
lálni. Névtelen és e mellett csekély belértékkel biró gyü
mölcsünk nevének kipuhatolására én részemről nem találnám 
méltányosnak valakit kárhoztatni. Áldozatot s nem szíves
séget kívánnánk evvel az illető részéről, még pedig oly 
áldozatot, mely senkinek sem használna.

Tárlatunkon, legalább a berendezés ideje alatt, egy 
asztalon, mely körül az illető szakférfiak a beküldött gyü
mölcsök fölött tanácskoznak, ott kellene lennie minden je
lesebb angol, franczia és német (— magyar fájdalom 
nincs ! —) gyümölcsészeti műnek, hogy a kérdés alatti 
gyümölcsöt a leírásokkal összehasonlitni lehessen. Ott kel
lene lennie, — hogy csak némelyeket említsék a sok kö
zül,— D o w n i n g-tól : The Fruits trees of America ; H o g g- 
tól: The Fruits Manuel ect. ; D e c a i s n e-tol : Jardin 
Fruitier du Muséum ; André L e r o y-tói : Dictionnaire 
de Pomologie ; B i v o r t-tól : Album de Pomologie ; és a 
belga kir. gyümölcsészeti küldöttségtől : Annales de Po
mologie Belge et étrangère ; a német gyümölcsészek tár
sulatától, egy Oberdieck, Lucas és J a h n szerkesz
tése mellett kiadott: Illustrirtes Handbuch der Obstkunde 
és az ugyanezen munkához Lucastól kiadott : Pomologische 
Tafeln zum Bestimmen dér Obstsorten stb. stb. *)  Ilyen 
segédeszközök nélkül vajmi kevés gyümölcsfaj valódiságáról 
jöhetnénk tisztába !

A valódiakul fölismert gyümölcsök ízlelésének ered
ményét mindenesetre szükséges volna nyilvánosan is köz
leni. Ez igen tanulságos volna mindnyájunkra nézve. Lát
hatnék belőle, hogy az ugyanazon fajú gyümölcsök más-más 
féle talajban, más és más körülmények között változatla
nul megtartották-e vagy elváltoztatták finem tulajdonságai-

’) Felhozhatnám még a német gyümölcsészek munkái közt 
Dochnal „biztos kalauzát a gyümölcs-ismét illetőleg“ (Der sichere 
Fűhrer in der Obstkunde) de olvasván c munkának illetékes sze
mélytől, Lange Ede tanártól közlött bírálatát, (Illustr. Monatschrift 
1855. 151. lap.) biztos kalauznak nem tarthatom. B. M. 

kát; tudomást szerezhetnénk e közlésekből arról is, hogy 
egy és más gyümölcs teljes finomságának kifejtéséhez mily 
körülményeket kíván meg; szóval, hol érdemli meg ez vagy 
ama gyümölcs a nagybani elterjesztést?

Nyilvánosan közölni csak is a valódiakul fölismert 
gyümölcsök ízlelésének eredményét tartanám szükségesnek 
vagy inkább tanulságosnak. A névtelen gyümölcsöket hall
gatással mellőzném, vagy legalább a kiváló becsesei bírók
ról emlékezném meg, melyek, — ha nevükre még rá nem 
jöttünk volna, — a bővebb tanulmányozást uiegérdemlenék.

Az ily nyilvános közlésekben a gyümölcs neve után 
szükségesnek tartanám annak gyümölcsészeti becsét, rang
ját és a különböző éghajlati viszonyok alatt eddig kitapasz
talt érésidejét is kiírni; mert azt semmi esetre sem he
lyeselhetem, hogy egy világszerte elismertjóságu gyümölcs
ről,—melyet megizlelvén éppen nem találtunk kitűnőnek,— 
egyszerűen kimondjuk a halálos ítéletet ilyenforma lakóni 
rövidséggel : „Semmit sem ér“; „El kell dobni“; „Át kell 
ojtani,“ stb. és ugyanazon gyümölcsfajról ismét más helyt 
azt mondani, hogy „felséges“; „méltó az elszaporitósra“ 
stb. Az elkárhoztatás vagy dicsőítés indokait körülményei
vel együtt kellene közlenünk: c körülményeket pedig csak 
a beküldő termesztő följegyezései után adhatnék és nem 
egyedül saját Ízlelésünk adatai után.

Az ily nyilvános közlésekben ki kellene tenni azt is: 
valljon az illető beküldő az általa termesztett, valódinak 
és kitűnő jónak találandott gyümölcsfajról hajlandó-e má
soknak is ojtványt vagy ojtóveszszőt vagy, a kinek gyü
mölcs is tetszenék, gyümölcsöt is és mily áron adni ? a 
mit a beküldő a küldeményéhez csatolt jegyzéken eleve, is 
kijelenthetne.

Ily módon berendezett, ily módon kezelt állandó gyü
mölcstárlatok szerény nézetem szerint nagyot lendíthetné
nek elhanyagolt gyümölcsészeti ügyünkön.

Bereczki Máté.

A pincze-egylet nagy gyűlése.
Egy kis társulat alakult 5 évvel ezelőtt az erdélyi 

gazd. egyesület tagjaiból .,kolozsvári pincze-egylet“ név alatt.
Hármas czélt tűztek magok elé: 1) Megakarák kísér

lem : milyenekké válnak, • valódi szakértő kezelés mellett 
Erdélynek itthon jónak tartott borai ? 2) A társulat kép
zett pinczemestere által ifjú pincze kezelőket kívántak ne
velni egyes nagyobb boros gazdák számára. 3) A külföldi 
kiállítások látogatását határozták el, hogy idegen borisme
rők véleményét kitanulják s a külföld figyelmét borainkra 
vonják. .' '

A kitűzött czél elérése végett mindenek előtt egy 
alkalmas borászt hozattak rajna-melléki Joliannisbergből, 
Mehrer András személyében, kivel vidéki olvasóink is több
ször találkozhattak. Kolozsvár főbb pinezéiben, főleg pedig 
a társulat által haszonbérben .tartott régi kormányszéki 
épület alatt fekvő nagy pinezében, hol rendes napi foglal
kozásait szokta végezni.

A pincze-egylet 20 taggal kezdette működését, kik 
egyéb terhet nem vállaltak magukra, hanem mindenikök 
évenkint 30 o. é. frtot fizetett a pinczemester díjazására, 
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mely öszvcgért jogosítva voltak itt Kolozsvárt saját pin- 
czéikben 400 vederig terjedő bormennyiséget a közös borász 
által kezeltetni s ennek vezetése alatt maguk számára egy- 
egy borkezelőt tanitatni. Fájdalom! ezen utóbbi előnyt a 
tagok közül csak négy (b. Bornemisza J., gr. Mikó I., gr. 
Teleki 1). és Páget J.) vette igénybe, 2—2 évig tartván 
tanonczaikat Mehrer keze alatt.

Volt ezen kivid a társulatnak több közös pinczéje, 
hová a tagok, sőt idegenek borait is bizonyos csekély szá
zalék fizetése melléit kezelés és eladás végett bevették; 
mely kedvező alkalmat számosán föl is használtak, úgy 
hogy pl. jelenleg az egylet pinczéiben ÍO ezer vedernyi 
borkészlet áll, melynek'/3-da nem társulati tagok tulajdona.. 

Alig tudnánk egyletet nevezni az országban, mely 
aránylag oly rövid idő alatt, annyi szép eredményt bírna 
felmutatni: raegalapitá a hazában és külföldön az erdélyi 
(fejér) borok hitelét; mindenünnen azon elismerő választ 
nyervén: „ezek a borok jól vannak kezelve és kitűnő mi
nőségűek.“

Bizonyára érdekelni fogja a gazda-közönséget a pin- 
cze-egvletct alakított derék hazafiak névsora; ime 1 itt 
következik : b. Bánffi Albert, b. Bánffi Dániel, gr. Bánffi 
Miklós, gr. Béldi Ferencz, gr. Bethlen Károly, gr. Bethlen 
Sándor, b. Bornemisza János, enyedi ref. collegium, id. 
Hintz György (később kilépett), gr. Mikes Árpád, gr. Mikó 
Imre, Paget János, b. Radák Ádám, id. gr. Teleki Domo
kos, közép gr. Teleki Domokos, gr. Teleki Sámuel, Zeyk 
József, Zsigmond Dezső, b. Józsika Lajos ésb. Wesselényi 
Ferencz: kik maguk közül b. Bornemiszát, Pagetet és Zey- 
ket igazgatókká választván, az ügyek vezetésével bíz
ták meg.

A pincze-egylet alakulásakor öt évre kötelezte le 
tagjait, mely idő most újévkor kitelvén az igazgatóság kö
vetkező meghívót küldött szét:

Hat évi kitartó s nem csekély nehézségekkel küzdő mű
ködés után, a siker által keltett megelégedés édes érzetével, 
minden önámitás és utógondolat nélkül elmondhatjuk, hogy a 
gazd. egylet keblében alakult pincze-egyletünk czélját érte, a 
mennyiben az okszerű pinczekezelés (jótéteményében részesült 
erdélyi borok nemcsak a Királyhágón túl, hanem a külföldön 
is — az időhöz képest — elég széles körben ismertekké lőnek 
és felkaroltattak. A koronként rendezett kiállítások elismerései, 
de sokkal inkább tanúsítják állításunk alaposságát azotí gyako
ri s néha tömeges megrendelések, melyeket teljesitni már-már 
nem vagyunk képesek. Örömmel ismételjük ennélfogva, hogy 
eljutottunk a pontig, hol az egyszerű ismertetés végződik, 
s melyen túl már a b o r k ereskedés veszi kezdetét. Egy
letünk eddigi szervezete mellett, jelen álláspontunkon, borásza
tunk emelése- és üdvére mái’ nem sokat tehetünk; sőt — jól 
megfontolva — annak ártani fogunk ; miután a megrendeléseket 
teljesitni s az igényeket kielégitni nem lévén képesek, a ke
reskedő világ figyelmét, melyet nem csekély baj- és áldozattal 
hazai terményeinkre vonni meglehetősen sikerült, magunkról 
újra elforditanók. Önként következik ebből, hogy szervezetünk 
átalakítására van szükségünk, a mely — legközelebbi érdeke
ink alapos felfogása után — nem lehet más, mint egy rész- 
vé.nyekr e fektetett jelentékeny tő köveire n- 
delkező borkereskedő t á r s u 1 at 1 é t e s i té s e.

Ezen vállalat fontosságát eléggé jellemzi, hogy nemzeti vagyo- 
nosodásunk egyik legbiztosabb emeltyűje lehet; kivitele azon
ban, tőke- és vállalkozási szellemben szegény hazánkban oly 
nagy feladat, hogy sikeres megoldása mentői többek közremű
ködését igényli. Kezdeményezésére az első lépés azonban min
denesetre jog- és kötelességszerüleg egyiránt, pinczeegyletün- 
ket illeti; mely, hogy jogát gyakorolhassa is, elkerülhetlennek 
látszott, jövő 1871, jan. 5-dikére Kolozsvárra egy közgyűlést 
hivni egybe, hol az egylet eddigi működésének előterjesztése 
után, legjobb alkalmunk leend, a szóban forgó tárgyat is mi
nél több oldalról megvitatni s a kivitel módozatai fölött ta
nácskozni. Azért, midőn készséggel sietünk e körülményt a 

................urnák is, mint pincze-egyletünk egyik érdemes tag
iának tudomásul adni, bátrak vagyunk egyszersmind, őszinte 
bizalommal, szívélyesen fölkérni, hogy kitűzött czélunk hord- 
erejét és üdvös voltát teljesen átérezve és méltányolva, mél- 
tóztassék az említett közgyűlésben személyesen, vagy megbí
zottja által részt venni, s becses nézetét ez ügyben szóval, 
vagy írás útján nyilvánitni. A megjelenés annyival ajánlau- 
dóbb, minthogy az esetleg kedvezményekre — önként érthető- 
leg — előnyt nyújt; értesítésünkre a választ pedig annál in
kább kérjük, mivel annak kimaradását az ügy iránt nem ér
deklődés s eszerint az egyletből kilépni óhajtás nyilvános je
lének tekintjük. — Önmagunk és hazánk iránti szent köte
lességünk, hogy minden előnyt, mely helyzetünkben a nemzeti 
vagyonosodás és jóllét emelésére szolgál, lehetőleg felhasznál
junk. Tény, hogy Erdély egy részének talaja- és égaljában egy 
ily kedvezményt juttatott részünkbe a jóságos természet, mely
nek kiaknázására a szöllő - mivelés s az ezt értékesítő és 
emelő borkereskedés van hivatva. Kolozsvárt, nov. 8-án 1870. 
B. Bornemisza János, igazgató.

A pincze-egyleti nagy gyűlésnek két főbb tárgya volt. 
Foglalkozott az előterjesztett számadásokkal és elrendelő 
a közös pinezékben fekvő öszszes borkészlet számbavéte
lét, hogy az üzlet zárszámadása megkészithető legyen, ta
gok és nem tagokra nézve egyiránt.

Ezután meghallgatá az igazgatóság azon előterjeszté
sét, melyszerint a társulat hitele annyira emelkedett, borai 
annyira keresettekké váltak, hogy vállalatát azon alakban 
és akkora személyzettel mint eddig nem folytathatja s vagy 
fel kell oszolnia, vagy a mi helyesebb — alakuljon „bor
kereskedő t á r s u 1 a t“-tá s használja fel a már meg
szerzett jó hirt, nevet. Ezen terv közhelyesléssel fogadta
tott s megállapodás történt, hogy 200 darab 1000 ftos rész
vény leend kibocsátandó, melynek fele már alá is van Írva. 
Az alapszabályok, a mint tudjuk, készülőben vannak, s ha 
létrejőnek: közzétételükkel nem fogunk késni.

Ezúttal még csak két észrevételt kívánunk tenni:
1 ) Több oldalról hallottuk azon. nevetséges mende

mondát, hogy a pinczeegyleti borok szeszezve vannak, s 
úgy adatnak kereskedésbe. Ennek határozottan ellene kell 
mondanunk; meggyőződhetik akárki a tárgyalás alatt álló 
számadásokból, hogy sehol egy garas sincs bennök szesz
költségre feltéve; már pedig borhoz elegyítésre alkalmas 
cognacot, vagy egészen tisztított szeszt drága áron csak 
külföldről lehet hozatni; a borász bizonyosan nem tette 

-ezt saját zsebére. Az egylet éppen az által szerző meg hi
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telét, hogyjsoha borainak semmijnemü elegyitését[meg nem 
engedte s csak lezártlpalaczkokbanSbocsátottafla közönség 
használatára,
i 2) Az új borkereskedő társulat felállítását teszi kér
désessé s léteiét fenyegeti {Kolozsvár tanácsának a város 
jövedelmei szaporítása tekintetéből tervbe vett azon intéz
kedése, hogy minden Kolozsvárra behozandó veder bortól 
az eddigi 7 új kr. helyett előre és rögtön 23 kr. vámot 
kellene fizetni. A kereskedésbe hozandó boroknak legalább 
2—3 évig kell a pinczékben előleges kezelés alatt állaniok; 
ennyi idői’e akkora öszveg es kamatai elvesztését a társu
lat meg nem bírhatja s kénytelen lesz más vidékre és sa_- 
ját s az ország érdekeit jobban felfogni tudó város kebe
lébe költözni át: vájjon Kolozsvár és ’‘lakói előnyére-e? 
ítéljék meg a tervkészítők.

E sorok írója alig hiheti, hogy különbséget ne tudja
nak tenni magános nyerészkedők és azon társulat közt, 
mely vezérszerepre van hivatva Erdély egyik legfőbb jöve
delemforrásának, borkereskedésének megalapítása körül.»

______ - ó. 

Mezőségi levelek.
i.

Barátom! Ha te úgy akarod, ám legyen, össze irom, 
és ezennel megküldöm néked faültetményeim és csemetéim 
jegyzékét. *)  megjegyezvén, hogy mind azokat csupán ma
gam számára szaporítottam, és szaporítom.

*) T. munkatársunk múlt évben hozzáintézett fölszólitásunkra 
küldötte be több évi fáradhatatlan szorgalmának eredményét, az itt 
közlött adatokban. Mily szép lenne, ha az ország különböző vidékei
ről mentői több ehez hasonló ismertetést közölhetnénk!! Szerk. .

A gyümölcsfa szaporítást 1864-ben kezdettem meg, 
magról kelt körtve és alma-alanyokba nemesítvén a hitem 
szerinti legjobb gyümölcs-fajokat. Hogy mily eredményhez 
jutottam, a következő számok mutatják.

Alma-oltoványom 50 fajból van kiültetve 700 darab ; 
körtve-oltovány 53 fajból kiültetve 700 darab. Vad körtve- 
csemete iskolában 3000, vadalma magoncz 2000 db. Szil
vafa kiültetve 1000 db, mely nagyobbára beszterczei, más
féle fajokból csak keveset szaporítok, kivéve a Rákóczi 
szilvát, mely színére és izére egy a beszterczeiveJ, csak
hogy három akkorára is kinőnek szemei. Birsalma 2000 
db, melynek egy része a szőlő közti táblaútak földjének 
megfogására van ültetve, minden ölre 1 termőre bocsátta- 
tik, s csak oly magasan, mig árnyéka az úton túl nem 
nyúlik — a többi olló alatt tartatik; keserű mandola 2000 
■db, ezek baraczk alanyul használtatnak. Kemény héjú édes 
mandola 1000 db iskolában, és kiültetve 350 db; papiros 

héjú mandola 25 db, melyek Pestről hozatott magból szapo
rodtak, most már keserű mandolára oltva nemesitetnek. 
Őszi baraczk, magról szaporítva 200 db. kiültetve, nyári 
baraczk 50 db. Diófa 150 db. magról szaporítva. Geszte
nyefa 12 db. magról keletve, mert a Kővárvidékéről hoza
tott egy egész szekér gyökeresből egy sem maradott meg; 
a magról keltek is csak lassan gyarapodnak; a nyári növés 
télben rendesen el szokott fagyni, pedig télire mindég a leg
nagyobb gonddal elfedetem. A fennebbieken kívül van feles 
mennyiségű cseresznye és medgy csemetém; van noszpolya, 
berkenye, som, inorabene (mirabel) fám több példányban. 
Ültettem sok hársfát, melynek kérgét idővel szölökötözésre 
lehet használni; feles mennyiségű fűzfát, szőlőkötőzésre 
használható veres fajból. Van eleven kertnek való Gledi- 
csiám iskolában 2550. és kiültetve száz öl eleven kert; is
kolában van 45 db amerikai vad narancs (maciura auran- 
tiaca) csemetém, egy néhány mehádiai cseresznye, saj 
medgy (prunus mahaleb) csemetém; ezt cseresznye alany
nak használom, magvát az idén elültettem. Akászfám isko
lában és kiültetve mintegy 20,000 db, ennek szaporítását 
évenkint folytatom ; tűzre, karónak, szerszámfának megbe- 
csülhetettlen. Mi a Mezőségen ott állunk, hogy pár év múlva 
drágán sem tudunk tűzifát venni: mert az erdők nagyon 
elpusztultak, nagyobbára veszszősökké váltak, a ki idején 
kezdette az akász-ültetést nem sok oka lesz a fa drága
ságon búsulni.

Azt hiszem, óhajtanád tudni, hogy miféle alma és 
körtve fajokat szaporítottam. Én jó idején átláttam, hogy 
a nagynevű külföldi alma - fajok nem mindenkor felel
nek meg nálunk nagy hiröknek, s arra határoztam maga
mat, hogy csak oly almákból szaporítok, melyeknek gyü
mölcsét kóstoltam; igy hát az én alma ültetvényemet úgy 
tekintheted, mint egy antiquarius gyűjteményt, melyben 
sok divatból kiment becses tárgyak vannak. Felvett alma
fajaim nevével nem sokat bajlódtam, ha jónak találtam, 
számot adtam neki s elültettem, úgy is csak magamnak 
szaporítom; ha valaki gyümölcsét kóstolandja, és megsze
reti, oltóágot örömest adok belőle; később egy gyümölcs 
tárlaton nevére is ráakadhatunk.

■ Körtve oltoványaim egészen ellenkezők, a nagy név
re vannak alapítva; minden újabb jelesnek állított fajt 
összegyűjtöttem, csak ha teremni kezd, akkor tudom meg 
miért fáradtam. Alma és körtve magonczaimat a hiányok 
pótlására, s újabb nemes fajok szaporítására használom a 
feleslegest eleven kerítésnek ültetem, oly helyekre, hol ál
landó kertet kell tartani. M.-Szilváson, január 1. 1871.

barátod
31. K.

Erdélyi gazdasági egyesület.
i.

Pályázat.
Az erdélyi gazdasági egyl. titkári állomásá

ra ezennel pályázat nyittatik. A titkár fizetése;

1200 ft osztrák értékben. Ezen összegbe be van fog
lalva a szállásbeli s szolgatartási illeték is, mely kö- 
rülbelől 300 frtot von le az évi általányból. Szállá
sának egyik terme: iroda, gyülésterem, könyv-és iro
mánytár egyszersmind. Három évi kielégítő szolgálat 
után fizetése 200 frtal fog főlebb emeltetni. Köte- 
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less égéi: A választmányi s szakosztályi gyűlések 
jegyzőkönyvének vezetése, fogalmazási szakhatároza- 
tok végrehajtása, s a köztelki munkák felügyelése és 
ellenőrzése. A titkári teendőkkel szabatosabb megis
merkedés végett, az egyleti szabályok könyvecskéje a 
pályázókkal, kívánság szerint közöltetni fog. Pályázók 
kötelezik magukat, hogy megválasztás esetére, három 
évig az egylet szolgálatában megmaradnak. Végre kö
telesek kimutatni, hogy egy gazdasági tanintézetben 
tanulmányaikat kellő előmenetellel végezték. Pályáza
ti határidő f. évi mártius hó 31-ik napja bezárólag. 
Az okmányokkal ellátott folyamodások az erdélyi gaz
dasági egylet igazgató választmányához intézendők. 
Kolozsvárt, a gazd. egylet választmányának 1871 jan. 
9-én tartott gyűléséből. Nagy Fcrencz, id. titkár.

II. 
Értesítés.

Az erdélyi gazd. egylet titkári állomása üresség
be jővén, mig az a közelebbről tartandó közgyűlésen 
bétöltetnék, a titkári teendők elintézésével Nagy Fe- 
rencz tanár bízatott meg. Miről a t. ez. gazda kö
zönség, szükséges alkalmazkodás végett, ezennel érte- 
sittetik. Kolozsvárt a gazd. egylet választmányának 
1871 jan. 9-én tartott üléséből.

Az 1871-ki ménálloinások Erdélyben.
Az erdélyi központi lótenyésztési bizottság elnökétől 

az alább következő tudósítást és kimutatást vettük. Meg 
kívánjuk jegyezni, hogy Erdély részére, hozzá értve a régi kap
csolt részeket is, 4 méntelep van felállítva Deés, Retteg, 
Homoród és Sepsi-Szent-György helységekben.

„Az érdekeltek tudomására juttatás végett van sze
rencsém megküldeni a m. k. földmivelés- ipar- és kereske
delmi minisztérium által az erdélyi terület részére (kivéve 
Háromszéket, mely nem áll az erdélyi közp. lót. bizotm. 
hatásköre alatt) az 1871-ik évi fedeztetés idényre enge
délyezett fedező állomásokról szóló kimutatást, s egyszers
mind értesíteni arról is, miszerint a fennebbiek közül azon 
állomások számára, melyek fedező méneiket a déési, rette
gi és homoródi inéntelepektöl nyerik, a mének kiosztása 
még január hava folytán meg fog ejtetni, és pedig a déési 
telepnél e hó 23-ik, a r e 11 e g i n é 1 e h ó 24-ik, a 
homo ró dinál pedig e hó 30-ik napján.

A. Háromszék területére engedélyezett fedező állomá
sokról, valamint a sepsi-szentgyörgyi méntelep osztálynál 
létező mének kiosztásáról tudomást Nemes Háromszék fö- 
királybirája gróf ICálnoky Dénestől, vagy a epsi-szentgyör- 
gyi királyi méntelep parancsnokságától nyerhetni. *)  Kolozs
várt, január 11. 1871. b. Bánffi Dániel, főispán.

*) Ennek beküldését is, a közönség érdekében, köszönettel 
vennök. S z e rk.

Az erdélyi terület részére (kivéve Három
széket) az 1871. évi fedeztetési idényre 

engedélyezett fedező állomások 
kimutatása.

Felső-Fej érmegyében: Erzsébet város 2 mén
lóval, Hidvég 2.

Als ó-Fejér megyében: Nagy-Enyed 4, Károly- 
Fejérvár 4, Vingárd 3.

IC ű k ü 11 ő m e g y é b e n: Küküllővár 3, Bonyha 3, 
Balavásár 4, Csápó 5, Dicső-Szt.-Márton 2.

Tordamegyében: Torda 6, Szász-Régen 5, Sár
patak 2, Maros-Ludas 3.

Huny a d m e g y é b en : Déva 2, Hátszeg 2, Maros- 
Ilye 2, Petrosény 2.

IC o 1 o z s m e g y é b e n: Kolozsvár 4, Bánffy Hunyad 
7, Egeres 3, Berkenyes 4, Mező-Örményes 4, Teke 3.

Dobokamegy eb en: Doboka 3, Hidalmás 2, 
Nagy-Sajó 3.

B e 1 s ő-S zolnok me gyében: Déés 6, Retteg 
2, Csernek 2, Magyar-Lapos 2, Bethlen 2, B.-Váralya 2.

K őz ép-Szol no km egyében: Szamos-Udvar- 
hely 3, Zilah 3.

IC r a s z n a m e g y é b e n: Szilágy-Somlyó 5, ICrasz- 
na 3.

Naszódvidékén: Borgó-Prund 2, Naszód 2. 
Brassóvidékén: Brassó 4, Honigberg 2. 
Beszte reze vidék én: Besztercze 4.
IC ő v á r v i d é k é n: Nagy-Somkút 4.
Maró s-S z é k e n: M.-Vásárhely 6, Baczka-Mada- 

ras 4. ■
U d v a r h e 1 y - S z é k e n: ICadicsfalva 4, Székely- 

Keresztur 4, Eted 3, Homoród-Szent-Márton 2.
C s i k-S z é k e n: Gyergyó-Szt.-Miklós 2, Csik-Sze- 

reda 4, Csik-Csatószeg 4, Csik-Szent-Márton 2, ICászon- 
Altiz 2.

- S z e b en-S z é k e li: Sz, Erzsébet 2, Veresmart 2.
M e d g y e s-S z é k e n : Medgyes 3.
Nagy-S i nk-S z éken: Nagy-Sink 3, Sz. Ágota 3.
Kőhalom-Széken: Homoród 2.
S ó vár-Széke n (?) Sóvár 3. (talán Vízakna, Szerk.) 
S z e r d a h e 1 y-S z é k e n : Szerdaliely 3.
Szászváros-Széken: Szászváros 3, ménlóval.
— Múlt évi julius 31-ikén megjelent 14. számunkban, 

a 148-ik lapon megtalálják olvasóink a hivatalos hirdetést, 
mely a tenyésztő magánosokat és községeket felhívta volt, 
hogy a kik a méntelepek létszámából egyes méneket ki- 
bérleni óhajtanak, eziránt október 15-ikéig a szerződést az 
illető teleposztály parancsnokával kössék meg. Jelenleg a 
fen kijelölt napokon és helyeken a kiosztás fog megtör
ténni.

A földben talált régiségekről.
Az erdélyi muzeum-egylet által rendezett tudományos 

társalgó-estélyek legközelebbikén, január 13-án, Finály 
Henrik múzeumi titkár és régiségtári őr egy fontos, köz
érdekű indítványt tett az Erdélyben talált régiségek kró
nikája ügyében; melyről az alábbi sorokat, előlegcsen is 
közzétenni sietünk:



T

Az ily ügyben csak úgy számíthatni némi eredményre, 
ha mindenek előtt sikerül a különböző vidékeken a lehető leg
több embert az ügy érdekébe belévonni, különösen pedig a vi
déki értelmiség tagjait, a kik a nép közbizalmában és közked
vességben részesülnek, és a kik közé kétségen kívül első sorban 
tartoznak a lelkészek, iskolatanitók, a községi és megyei tiszt
viselők, orvosok, és uradalmi tisztek. Különösen nagy szolgálatot 
tehetnek ez ügynek még a főiskolákban tanuló ifjak, ha a 
szünidőkben, mikor az atyai háznál künn vannak a vidéken, a 
közczélra közre működni akarnak.

A főfeladat azonban magát a föld népét az ügynek meg
nyerni. A legtöbb leletekre bukkan rendesen a földmivelő szán
tás, kapálás, ásás közben; sőt még ott is, a hol tervszerű ása
tások folynak, a siker nagy mértékben függ a köznépből oda 
alkalmazott munkások és napszámosok hűségétől és figyelmé
től. A föld népe c tekintetben részint értetlen, részint gyana
kodó. Az értetlenség azt hiteti el vele, hogy ha az, a mit ta
lált, nem arany vagy ezüst, nincs is semmi értéke ; innen van, 
hogy cserépedényeket öszszczúz, bronsz tárgyakat eltör, meg- 
surol, és ha aztán látja, hogy nem arany, elhányja vagy font 
számra eladja a rézmivesnek; csont vagy kő szerszámokra nem 
is figyel. A gyanakodás bizalmatlansággal tölti el a kaputos 
emberrel szemben, örökké attól tart, hogy a lelt tárgyat el 
akarják tőle csalni vagy erőszakosan elveszik és nem adnak 
érte semmit, azért titkolja, rejtegeti, a mit kapott, s azzal 
áltatja magát, hogy a pálinkaáruló vagy országjáró házaló, a 
kinek titkon elalkuszsza becsületesebben adja meg az árát, 
mint a kaputos ember, a ki nem titkolódzik, és a kinek éppen 
azért meg se mondja, annál kevésbbé mutatja meg a lelt tár
gyat, mert fél, hogy elárulja. Ezért egyfelől fel kell öt világo- 
sitni arra nézve, hogy a tudományban nem csak az aranynak 
és ezüstnek van becse, hanem átalábán mindennek, a mit a 
földben kapnak; hogy a cserépedény magában is becses tárgy, 
ha nincs is benne pénz, és a ki öszszezúzza, csak magát, ká
rosítja; hogy a csont-és kőszerszám különösen megérdemli a 
figyelmet; hogy az aranyat rozsda nem fogja, ba tehát oly 
tárgyat kap, a melyet világos vagy sötét zöld rozsda-borit, 
azt ne törögesse, súrolja vagy takarítsa, mert az bizonyosság
gal nem arany, és a rozsda letákaritásá' által nemhogy többet 
érne, sőt ellenkezőleg elveszti becsét; végre ki kell őt venni 
a babonából, meg kell neki fejteni, hogy azok a csudálatos 
alakú csont, kő Vagy réz darabok, a melyekre bukkan, nem va- f 
lanti bűvszerek, szerencsét vagy szerencsétlenséget hozó taliz
mánok, baj és betegség ellen szolgáló védeszközök vagy valami 
lelkek vagy boszorkányok művei, hanem régen élt emberek, 
talán éppen az ö saját ősei kezdetleges házi eszközéi, vagy 
fegyverei stb. A gyanúját el kell oszlatni és bizalmát megnyer
ni : legelőbb is azt tudatván vele, hogy az a rendelet, a mely 
a fiscusnak jogot adott, minden a földben lelt u. n. kincs le
foglalására, többé nem érvényes, hogy tehát senkinek sincs 
joga a lelt tárgyat tőle akaratja ellenére se ingyen; se pénzért 
elvenni, különösen, hogy az itt kitűzött ez él nem is a tárgy 
megszerzése, hanem csak megismerése, és hogy reá nézve 
csak előnyös, ha értelmes ember megmondja neki, mit ér, mert 
csak úgy lehet aztán bizonyos benne, hogy a kinek eladja, 
meg nem csalja; hatni kell becsvágyára, biztosítván őt, hogy 
ha leletét ismertetés .végett bemutatja a múzeumnál, neve a 
világ előtt dicsérettel lesz említve és örökre fonmarad, mint

2711, 3066, 3267, 10,590, 12,156, 
17,031, 17,178, 22,266, 32,691, 
37,918, 37,962, 38,850, 39,230,

oly emberé, a ki a tudománynak szolgálatot tett stb. E végre 
a szóbeli felvilágosítás és rábeszélés kétségen kívül a leghat- 
hatósabb eszköz.

Hirdetmény
a z 1870. d e c. h ó 31-én beváltás végett kisorsolt 
erdélyi f ö 1 d t e h e r m e n t e s i t é s i kötvényekről.

Szelvényes kötvények.
50 forintos: 448, 648, 1174, 3297, 9274, 9756, ösz- 

szesen 6.
100 forintos : 2059, 

12,400, 12,466, 13,995, 
35,751, 37,118, 37,844, 
39,605, összesen 21.

500 forintos: 283.
1000 forintos: 1741, 2066, 3590, 5114, 9374, 9859, 

11,098, 12,428, 24,314, 16,790, 18,501, 18,663, összesen 12.
10,000 forintos : 280.
A. betűs kötvény : 2069 szám, 980 frt tőkeösszeg. Ösz- 

szesen 25,880. Végtére a 2291 számú 168,560 forintos A. be
tűs kötvény 75,120 frt részletösszeggel: összesített összeg 
101,000 frt.

A kisorsolt földtehermentesitési kötvények a húzás nap
jától számítva 6 hónap múlva az osztrák értékben kiszámított 
összegekben, az e tekintetben fennálló szabályok szemelőtt tar
tásával a kolozsvári kir földteliermentesitési aláppénztárnál ki
fizettetnek, a mely pénztár egyszersmind a kihúzott 2291. számú 
A. betűs 168,560 forintos kötvény ki nem sorsolt része felett 
a megfelelő uj kötvényeket kiállitandja.

A kifizetés előtti három utolsó hónap alatt a kisorsolt 
kötvények a szabadalmazott osztrák nemzeti bank által Bécs- 
ben s a kisorsolás után azonnal a pesti magyar kir. földhitel
intézet által is leszámittatnak (escomptirt).

Gyümölcsizlelés nov. 17, 20, 22-én 1870.
VI.

Veres Fér encztől:
Almák:

Kaupanger, közepes nagy, piros csíkokkal vonal- 
zott, húsa ezukros, leves és kellemes zamatu, bőven terem, az 
elsők közt ajánltatik! 1 (Septemberben is volt ízlelve, de akkor 
nem volt igy elkészülve.)

Gestreifter Fen eh el-Apfel, színe sárgás, hal
vány-piros csíkokkal, túl volt érve.

Bársonypiros téli agát- alma, kisded, húsa 
piros, elég leves és ezukros, érezhető málna-ízzel, III. asztali.

Rothcr mandarin, színe szalma-sárga, alakja hen
ger, zamatja semmi, ízetlen, haszontalan gyümölcs.

Arbinger’s rother reinette,: kisded, piros csí
kos, vad savanyu ízű, elvetendő.

R einette, Gathoye, gyönyörű szép fényes-piros, jó-: 
közepes nagy, húsa szép fehér, leves, de zamat és ezukor 
kevés, inkább a rózsa-almák közé sorozható, piaczos, I. gazd.

Boulonnieux és Reinette de T h o u i d, szinök 
és alapjuk nagyon hasonlít, nagyságuk közepes, szinök szeny- 
nyes-sárga, piros csíkokkal, húsok durva, roppanó, zamatjuk 
nincs; az első még valamivel jobb, III. gazd.



8

Pójnik, (egybehasonlitva az Istváudi, Vályi E., dr. 
Knöpfler V., Scbütz J. és Szentpáli I. által kiállitottakkal). Az 
Istvándié zamat nélküli, vad-savanyu volt, mely nem termesz
teni való. A pozmány külsője tökéletesen hasonlít a pojnikunk- 
hoz külsőleg, de húsa száraz, taplós, íze, czukrossága kevés és 
nincs pójnik-zamatja. A Veresének . megvan az ismert pójnik- 
zamatja, elég czukros és leves volt. A Vályi Elekének (mely 
gyökbajtásról küldetett be) zamatja nincs annyi, de czukrossága 
elegendő. A Knöpflerének is ize, zamatja nem az eredeti pój- 
niké; a Szentpáliénak húsa elég lágy, leves és czukros volt, 
de zamatja nem elég jellemző ; végre a Scbütz Jánosé volt a 
többi közt legjobb, jó leves, czukros és zamatos gyümölcs, húsa 
kissé roppanó. A pójnik fája némely vidéken rendkívül nő, ké
sőn terem; a talajt és éghajlatot nagyon megválogatja, III. 
asztali, I. gazd. gyümölcs.

Bcaufin, közepesnél nagyobb, halvány-piros csíkokkal, 
elég leves és meglehetős czukros, II. gazd.

M u n t i n e s z k o, kisded gyümölcs, zöldes-sárga színnel, 
húsa roppanó, meglehetős leves, zamatja érezhető, I. gazd., 
in. asztali.

Csemege reinette, (egybeliasonlitva a gazd. egyle
tével, a Tiszáé- és Horváthéval) kisded alma, alakja henger, 
színe sötét-piros, húsa roppanó, száraz és savanykás, fája erős 
és bőven terem, III. gazd.

Baumann piros reinette, nagyon szép, egyik 
oldalán fehéres, másikon setétebb piros, fája jó erős, húsa rop
panó, kevés zamatu, és savanyu, III. gazd., nem érdemes ter
meszteni.

Maclain kedvencze, közepesnél valamivel kisebb, 
színe gyönyörű halvány-piros, húsa porhanyó, omló, nem elég 
eves, de zamatja finom, ajánltatik, II. asztali!

Körtvék:
Nouvelle Fulvie, nagy, zöld, nem elég olvadékony 

és leves, zamatja érezhető, az idén rosszabb, mint máskor.

Olasz Károlytól 
almák:

Névtelen, kisded, halvány piros gyümölcs, leves, finom, 
olvadékony és nagyon czukros hússal, II. asztali, I. gazd. 
ajánltatik !

Multhaupt carmin reinette, élénk-piros, közepes 
nagy, elnevezése hibás, húsa porhanyó, de semmi finomság 
és zamat nincs benne.

C a n terbury reinette, szalmaszín-sárga, nyílt., nagy 
magházzal, íze kellemetlen savanyu, nem termeszteni való.

Nagy Dánieltől 
almák:

Névtelen, hasonlít a carmelita reinettehez, kisded, 
piros csíkos, húsa, íze is ugyan olyan, húsa kissé száraz, de 
pompás íze van, II. asztali.

N ó v.t e 1 e n, a Perkerpeppinhez hasonló, húsa porha
nyó, elég leves és finom zamatos, böralma, II. asztali, ajánl
tatik !

Névtelen, közepes nagy, sötét élénk piros, tapintata 
nagyon zsíros, húsa porhanyó, levessége semmi, zamatja sincs, 
nem termeszteni való.

Névtelen, jó nagy, zöldes-sárga színű élénk zöld pety- 
tyekkcl, porhanyó húsa igen savanyu._____________________
"" Mai számunkhoz 7’

Névtelen, szép és nagy gyümölcs, színe élénk sárga, 
húsa kemény, jóféle, későn érő almának látszik, mely most még 
nem volt elkészülve.

Névtelen, nagy alma, szép külsővel, húsa roppanó, 
de semmi nemes tulajdon nincs benne, nem érdemes ter
meszteni.

Névtelen, kisded, halvány sárga, egyik oldalán hal
vány piros színnel, húsa taplós, zamatja, czukrossága nincs 
nem méltó termeszteni.

Névtelen, alakja nagyon hasonlít a bécsi parishoz, 
ízetlen, haszontalan gyümölcs.

Névtelen, közepes nagy, halvány sárga, alapszíne na
pos oldalán igen szép élénk piros, húsa lágy, czukros, megle
hetős leves, de zamatja nincs, bőtermő, III. gazd.

Sóvári, nagy alma, gyenge piros színnel, húsa durva 
levesség és zamat nélkül, piaczravaló, II. gazd.

Id. Bodor Páltól
almák:

Borsosalma, érezhető zamatos, leves és czukros, kis
ded, színe gyenge piros, III. asztali, II. gazd. gyümölcs.

Reinette gris, kisded alma, igen finom zamattal, 
nemes gyümölcs, csak kár, hogy hamar fonnjrad, színe halvány
zöld. Elnevezése hibás, minthogy g r a u e r F e n c h e 1-A p- 
felnek találtatott, II. asztali, termesztésre érdemes 1

Öszi jeges, húsa pórhanyó, ámbár nem éppen olva
dékony, leves, czukorssága közepes, zamatja kevés; H. gaz
dasági.

Lokodi János tói
almák:

Szeplős vagy szentelt paris, húsa roppanó, 
elég leves és czukros,' de csak II. gazd., a párisok közt kü
lönben 2-dik helyen áll.

D a m o kostól
almák:

Névtelen, alakja páris-forma, szép alma, porhanyó 
húsa elég leves, egy kis kellemetlen utó-ízzel, III. asztali.

Névtelen, kisded, piros csíkos, nem volt még ugyan 
elkészülve, de azért zamatja nagyon jól kivált.

Névtelen, húsa omló, érezhető zamattal és kellemes 
savanykás ízzel, színe fehéres-sárga, gyenge piros keskeny csí
kokkal, érdemes termeszteni, II. asztali.

Brassai Józseftől:
Czitrom reinette, külsője igen szép, élénk-sárga, 

apró piros pettyekkel, közepes nagyságú, húsa nem leves és 
czukros, sajátságos feltűnő, de nem kellemes ízzel, II. gazd. 
piaczos gyümölcs.

Dr. Inczc Miklóstól:
Névtelen, haszontalan, rósz gyümölcs.
Névtelen, kisded, színe zöld, semmit sem ér. 
Névtelent, egy a hagyma masánczkyval, levessége, 

nincs, zamatja kevés, II. gazd.

Tamási L aj o st ó 1 
almák:

Eper alma, nem az, hanem a stottini piros 
húsa omló, do nem elég leves, zamatja nincs, jó gazdasági gy.

ív mellűidet van csatolva.
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Melléklet az „Erdélyi
Deák Fér enc z muskotály, közepes nagy, színe 

zöldes-sérga, magháza nagy, húsa roppanó, elég leves és na
gyon muskotály ízű; apró török muskotály nevén 
régóta ismeretes, II. asztali.

Török muskotály, húsa roppanó, leves és kelle
mes zamatu, az idáig ízlelt török muskotályok közt legjobb, 
nagyon hull, azért nem ajánlható, II. gazd.

(Folytatjuk.)

Levelezés.
A Tokán helöl, január 1871.

Már régóta gondolkozom arról, vájjon a Rikán belöl 
a házi kezelés, vagy bérbeadás lenne-é a tulajdonosra nézt 
czélarányosabb ? Végre is abban állapodtam meg, mivel a ta
pasztalásból tudom, hogy a Rikán belől jó cseledet, maga ide
jében bármi ár mellett is elegendő kézi munkást nem kap
hatni, ezek nélkül pedig gazdaságot folytatni nem lehet: oko
sabban tesz a tulajdonos, ha bérbe adja birtokát.

Tudom azt is, hogy a tulajdonos szemét a bérlő szeme 
ki nem pótolja. Nem csudálom, ha a sok visszaélés, bérlök ál
tal okozott károk, csalódások, perlekedések, elidegenítették a 
tulajdonosokat a bérbeadástól, s félnek tőle, mint a száraz be
tegségtől. Sőt azt is merem állítani, hogy a mely tulajdonos, a 
híres gazdász-iró Thaernek a bérleti szerződésről irt „arany a b 
c-jét“ olvasta, soha sem fogja birtokát bérbe adni.

Mindezek mellett, midőn látom, hogy cseléd és kézi nap
számos nélkül gazdaságot folytatni nem lehet, tökéletesen meg
vagyok győződve, hogy nemsokára a nagyobb föld-tulajdonosok 
a bérbeadásban állapodnak meg. Hogy ezáltal a kívánt ered
mény7 eléressék, szükségesnek látnám e következendőket venni 
figyelembe :

1) A vállalkozó legyen ismeretes a tulajdonos előtt anyagi 
erejéről és'gazdasági ismereteiről; szegény és tapasztalatlan 
bérlővel egyezni nem lehet. A szegénységen ha tapasztalás, er
kölcsi biztosíték bőven van, még segíthet a tulajdonos, de er
kölcsi biztosítékot, tapasztalást nem adhat. Ha a bérlőnek nincs 
annyi pénze, hogy félévi bérletet előre fizetvén, a bérbe vett 
birtokot tökéletesen felszerelje, s. még forgó tőkéje is marad
jon, segíthet a tulajdonos rajta az által, hogy a már meglévő 
felszerelést átengedni, s a félévi bérletet utólagosan követeli.

2) Nem csak anyagi ismeret, hanem őszinteség. Bérlő jó | 
indulata felöl is tisztában kell hogy legyen a tulajdonos, e 
nélkül szerződést nem lehet kötni.

A szerződés összeállításánál a szokott pontokon kívül, 
következendőket óhajtanám figyelembe venni:

1. Mivel a tulajdonos becsületes, őszinte jóhiszemű bérlőt 
kíván, birjon ezen tulajdonokkal a tulajdonos is, s úgy fogal
mazza a szerződést, hogy becsületes ember is alá Írhassa. Igen 
nyomasztó a becsületes emberre, ha jó indulatát, őszinteségét 
kétségbe vonják, s a legaljasabbakkal egyenlőnek tartják. A bérlő 
és tulajdonos érdekeinek öszhangzásba kell lenniük, ezért szük
séges, hogy a szerződésben mindkét félnek érdekei kielégittes- 
senek. Annál gyümölcsözőbb lesz a bérlet mind a két félre 
nézt, mentői inkább közeledik a bérlő állása a tulajdonoséhoz, 
aminél szorosabban. egybe van kötve mindkettő haszna. A. 
bérleti szerződés mentői nagyobb megszorittatásokattesz: annál :

Gazda“ 1-sö számához.__________ ________ __
inkább elidegeníti a bérlőt a tulajdonostól; a kölcsönös bizal
mas egyezés leginkább czélhoz vezet.

2. A szerződésben két-értelmü kifejezések ne legyenek, 
kibújható lyukak, perre alkalmat adható ügyvédi fogások ne 
használtassanak.

3. A bérleti idő rövid ne legyen. A tapasztalás bebizo
nyította, hogy a kisoványitott földet nem lehet egy trágyázás
sal helyre hozni, hanem, okszerű gazdálkodás mellett több évi 
következetes végrehajtás kívántatik arra, hogy a föld erejének 
emelése mellett jutalmazó aratások eszközöltessenek.

•1. A bérlőt gazdasága vezetésében nem kell megszoríta
ni. Legyen ő fejedelem is, de legyen hadvezér is ; ne kérjen 
cngedelmet a kirohanásra a hadügyminisztertől, hanem tegye 
azt a szükséghez képest addig, mig a capitulatio meg nem 
történik.

Ezek volnának nézetem szerint azon pontok, melyeknek 
alapján egy haszonbéri szerződés mindkét félre nézt kielégitő- 
leg összeállítható volna. Különben én is azt mondom a hí
res gazda Thaerrcl, hogy ha az ország legjelesebb törvénytu
dóinak nagy tanácsa összeülvén, négy egész hétig egyetlen egy 
bérleti kötéssel bajlódnék is, még sem tudna olyat készíteni, 
mely a jószágot egy csalárd haszonbérlő rontásai ellen megol
talmazza a nélkül, bőgj' becsületes haszonbérlőt kielégítene.

F. J. („K. K.“)

M.-N.-Csán, jan. 8. 1871.

Már azt hittük, hogy az idei tél is oly sáros lesz, mint 
a múlt évi, s imó ! csalódtunk ; mert felfagyott, s úgy látszik 
állandó hideget remélhetünk. Fagy előtt milyen utak voltak a 
Mezőségen: azt csak az tudhatja, ki ott járt és néhányszor meg
rekedt.

A rósz útakon nem lehet segíteni és változtatni mig or
szágút nem lesz, de a hidakat azt hiszem jobb karban lehetne 
tartani; a malomba járó szegény földmives, ha az clsülyedést 
állatkínzással elkerülte s hídhoz ér, ki van téve, hogy marhá
ja kitöri a lábát; azon felül Egerbegyeu évek óta nincs hid, 
ott hideg fürdőt vehet és gyakorolhatja magát az úszásban.. 
Valóban szomorú állapot.

Az ősz vetésekre elég jó idő jár, a hó alatt kikelhet 
minden szem, a repeze még eddig szépen zöldül. Augusztusban 
vetett luezerna elég sürü, meglátjuk tavaszig nem vész-e ki?

Mióta az idő hidegre fordult a takarmányozás is több 
eredményt mutat, lágy időben a juh még a szénát sem ette, 
most jó izüen ropogtatják; a jármas marha is megelégszik so
ványabb eledellel; a gulyabeli ridegmarha a polyva mellé ka- 
lácskint eszi a zabszalmát; a ménesbeli lovak pedig éppen 
nem válogatósak; megesznek ők mindent, csak ne legyen pe-, 
nészes és kapjanak elegendő sót.

Koczáink most fiadzanak, meglehetős egészséges malaczot 
hoznak világra, de különös, hogy a süldökoczák malaczai fel-: 
tűnő gyengék ; más esztendőkben ezt nem vettem észre; to
vábbá a megvetéltek is majd mind süldőkből telnek ki. A ser
tések élelmezése e szűk és drága kukoricza évben nagy bajjal 
jár, megkísértettem kukoricza helyet az árpát, rozsot, borsót 
és bükkönyt. A borsót és bükkönyt a sertés nagyon szereti, 
elég táperővel bir, a tejelést előmozdítja és a gyomor tökéle
tesen megemészti; mig a kóczák ezzel élelmeztettek vetélés 
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elő nem fordult. A rósz útak miatt kukoriczát szállítani nem 
lehetvén, néhány nap kénytelen voltam rozsot adni; a sertés 
mint mindent úgy ezt is mohón eszi, meg nem rágja, hanem 
a szemnek a/.,-dát rágatlanul nyeli el; két napi ily élelmezés 
mellett több kocza megvetett. Az okot kutatva rá jöttem, hogy 
a bélürülék emésztetlen rozsból áll; tehát a vetélést nem okoz
ta más mint a tápérték nélküli élelmezés. Ugyan ez áll az 
árpánál is. Ebből következik, hogy nagy sertést lehet borsó
val, bükkönnyel élelmezni, de árpával és rozszsal nem; utóbbi 
csak malacznak való.

A ridegnyájnak darabonkint ’/2 kupa kukoriczát adunk, 
és elég jók, mert egész nap a répa földön turkálnak.

Ébncr Sándor, 
gazdatiszt.

Cserhalomtáj Jan. 9.

Múlt hó 24-én egész nap keményen havazván a hó fél láb
ra emelkedett s éjjel rá feltisztulván az idő, 25 reggelre 10 
fok hidegünk lett, mely este 10 órára 12 fokig szállott. Ek
kor a hideg engedni kezdett, s már más nap 2 fok meleg 
mellett esőzés és havazás állott be s a vizek áradni kezdettek 
27-re viradólag, de az áradás 29— 30 közti éjjel hágott te
tőpontra s csak e hó elsején 2 fok, 2-án 4 fok hideg mellett 
apadtak le vizeink. Jan. 1. 4. 5. 6. és 7-ke borult volt,- 5-én 
keveset havazott, 2. 3. 8. és 9-én derült napokat hozott, de 
tennap és ma, reggel és este a hévmérő 10 fok hideget mu
tatott. A csinált utakon, síkos de jó szán út van, egyebütt a 
feneketlen sárból alakult göröncsök befedésére nincs elég hó. 
Illetőleg sem fa hordás se trágyázásra nincs kedvező út.

V. E.

Egerpatak, 1871. január 11.
Az újév kellemetes szép napokkal köszöntött be; hideg 

időnk van, minőnek januáriusban kell lenni, csak havunk nincs 
s tartani lehet, hogy a különben is gyenge vetéseknek a hideg 
szeles idő ártani fog.

Elég viszontagságteljesen folyt le a múlt év nevezetesen 
ránk mezei gazdákra nézve, mert habár jó termésnek örven
dettünk, a sok eső miatt kárt is eleget vallottunk, Az őszve
tést is folytonos esőzés alatt végeztük, nagyobbrészt sárba ve
tettünk, vetetten is maradt elég, s vetettünk volna szívesen 
deczemberben is, ha a hó le nem esik, mi azonban alig állott 
5—6 nap a földön, az eső hullani kezdett s mind eltakarí
totta ; csinált árvizet mindenfelé s kárt is eleget. Egész de- 
czember lanyhán viselte magát, de a mint az újévbe átléptünk 
rögtön hülni kezdett az idő s a földet derekasan megfagylalta; _

Barmaink egészségi állapota kielégítő. November havában 
a marha ára különösen az apró marháé nagyot esett, jelenleg 
azonban némi emelkedés észlelhető.

A tűzifa a sok alkalmatlan idő miatt nagyon megdrágult, 
egy szekér száraz bükkfát megvesznek 4 o. írton is. A gabo- 
nanemüeknek átalában jó ára van. Márk István.

Lapszemle.
A „Borászati Füzetek“ előfizetési felhívásából érde

kesnek látjuk következő sorok közlését:
„Magyarországon mi sem volt eddig hálátlanabb, mint a 

bortermelés; de itt az idő, melyben ennek is megfordul sorsa.

Francziaország, mely a cultura és haladás terén tett szá
zados áldozatai árán magának a bortermelés arany-bányáját 
megnyitotta: hosszabb időre el lesz most ütve annak szabad 
kiaknázásától. — A védelmi harcz feláldozó kétségbeesettsége, 
— a hadműveletek elkerülhetlen pusztításai egyaránt tönkre
tették a szerencsétlen ország leghíresebb szöllőtelepeit, s dia
dalittas ellenségek százezrei teszik semmivé pinezéi készleteit, 

Vérző szívvel fordul el a cultura és jólét e vad elpusz
tításának színhelyétől az emberiség és haladás szelíd geniusa, 
ki a támadt borszükséglet pótlása dolgában most másfelé sem 
fordíthatja figyelmét, mint Magyarországra, mely bortermelése 
ismert jelentőségénél fogva, egyedül lesz képes magára vállal
hatni a borpiaczok ellátását.

Két éve, hogy a „Borászati Füzetek" azon iparkodnak, 
hogy a magyar szőlészszel s borászszal az útak- s módokat 
megismertessék, melyek boraink helyes készítését és szerencsés 
pinczekezelését biztosíthatják; s számos szó- és írásbeli elis
merő nyilatkozatok tesznek tanubiyonyságot arról: hogy e szak
lap hivatásának megfelel.

A pártfogás, — a mennyire nálunk szaklap arra számot 
tarthat, — eddig sem hiányzott végkép ; de miután most a 
magyar borok jobb sorsának eldölése küszöbén állunk, cse
kélynek tartjuk a lanyha részvétet, melyet eddigelé a haza
fiul áldozatkészség, vagy csekély ára a szaklapnak kieszközölt.

Füzeteink valamint eddig, úgy ezután is minden hó ele
jén jelennek meg, a szokott 4 ives tartalommal, színes borí
tékba fűzötten; — az előfizetési dij 3 frt marad, de féléves 
előfizetéseket nem fogadunk el.“

Egyveleg.
Lapunk eddigi két évfolyamából (együtt 55 ív) 

még nehány példány áll a közönség rendelkezésére leszállított 
áron; helyből elvitetve 3 ft, postán küldve 3 ft. 50 kr. o. é.

♦Farkas Albert, az erdélyi gazd. egyletnek 1 év
nél tovább helyettes titkára, és lapunk szorgalmas munkatársa 
a napokban, mint jószágfelügyelő 'Ozdra költözött. Tehetségeit 
megillető szerencsét kívánunk neki!

* A gyttmölcsizlelések, melyeket gazd. egyle
tünk kertészeti szakosztálya három hónap óta folytatott január 
,12-kén véget értek; egy kis három tagú bizottság azon meg
bízatást nyerte, hogy az ízlelt gyümölcsöknek halmazából a 
termesztésre kiválólag érdemeseket s az ízlelés folyamában kö
vetett vezérelveket és szerzett tapasztalatokat előlegesen állítsa 
össze, mely kellő megvitatás után jelentés alakjában a válasz
mányi ülés eleibe fog terjesztetni s onnan a közönség tudomásá
ra juttatni. Öi-vendünk, hogy t. munkatársunk Bereczki Máté 
lapunk inai egyik főczikkében ezen tárgyat tüzetes vitatás alá 
veszi, s olvasóinkat előkészíti a szakosztály sok részben egye
ző mondandóinak meghallgatására.

♦A pincze-egylet mai számunkban ismertetett nagy 
gyűlése egy 5 tagú bizottságra (b. Bornemisza J. elnök, gr. 
Mikól., PagetJ., b. Bánffi D., és b. Jósika L.) bízta a tervben 
levő borkereskedő társulat alapszabályainak megvitatását. Az 
új társulatnak egy alkalmas, képzett pinczemesterro van szük
sége, kinek tudtunkra 2000 új forint rendes évi fizetés, s a 
jövedelemből bizonyos százalék van szánva. Egy pár helybeli 
lapban fölmerült, bizonyos megnevezett személyhez kötött s 
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ezen állomással kapcsolatba hozott birek ellenében felhivatva 
érezzük magunkat kinyilatkoztatni, hogy illetékes helyről ily 
nemű ajánlat eddigelö még senkinek sem tétetett

*Jelesfajuszöllőveszszőket bocsát áruba 
tavasz nyiltával Paget János ur; u. m. 50 ezer rizling, több 
ezer tramini, leányka, chasselas blanc és pínot noir veszsző- 
ket. Egy ezer darab ára a pinot noirból 10 ft, a többiből 5 ft. 
o. é. Megrendelések tehetők következő czim alatt: „Paget Já
nos gazdatisztségének Gyéresen (posta állomás), vagy Szőke
falván (u. p. D. Szentmárton).“

*Dr. Pataki Dánielt, az erdélyi részek országos 
főorvosát január 14-én délután nagy számú tisztelői, a testü
letek, főbb tanodák ifjúsága sat. kisérék ki örök nyughelyére. 
A kocsik hosszú sora mutatá: mennyire kedvek egyén vala az 
elhunyt, felsőbb köreinkben. Béke legyen a nagy tudománya, 
sokat szenvedett emberbarát porain !

* Dr. Entz Géza a múlt szombatról, közbejött aka
dályok miatt elmaradt 2-ik georgikai felolvasást „a gombák 
tápértékéről“ stb. január 21-én fogja K.-Monostoron a tanin
tézet helyiségeiben, megtartani.

*Rajka Péter helybeli gépésznél, a földmivelési mi
nisztérium közbenjöttével több szöllö-ekérc és kapára történ
tek megrendelések.

* Az erdélyi m u z e u m-e g y 1 e t igazgató választ
mányának folyó hó 10-én tartott ülése jk. 23 sz. határozatá
val az egylet folyó évi rendes közgyűlésének megtartására a 
jövő februárius hó 27-ik napja tűzetett ki. E határnap oly 
hozzáadással hozatik köztudomásra, hogy a tárgysorozat és a 
választmány nevezetesebb indítványai annak idejében hasonló- 
lag közzé fognak tétetni. Egyszersmind figyelmeztetnek mind 
azok, a kik a közgyűlésen valami indítványt akarnak tenni, 
hogy a fennálló szabályok értelmében egyesek indítványai a 
közgyűlésen csak úgy jöhetnek érdemleges tárgyalás alá, ha az 
elnökség útján elég idején bé voltak jelentve arra, hogy a vá
lasztmány indokolt véleményével terjeszthesse a közgyűlés elei
be. Kolozsvárt januárius 12-én 1871. Az igazgató választmány 
meghagyásából, I'inály Henrik, egyleti titkár.

* A kolozsvári kereskedelmi és iparka
mara decz. 16-án tartott közgyűlése feliratot határozott a 
minisztériumhoz , hogy a mind gyakrabban előforduló tévedé
sek kikerülése végett, a melyek a Kolozsvár (Klausenburg) 
és Gyulafehérvár (Karlsburg) német elnevezéseiből erednek, kor
mányi rendelet által legyen megállítva, hogy a hivatalos hasz
nálatban mind a postáknál, mind a vasutakon Kolozsvárnak 
csak magyar neve forduljon elő. Most a könnyen elcserélhető 
elnevezés következtében mind a posta, mind a vasúti küldemé
nyek gyakran Fehérvárra tévednek Kolozsvár helyett, sőt az is 
megtörtént, hogy az egész küldemény odaveszett. Egy másik 
határozata a gyűlésnek a volt, hogy a keleti pálya igazgatósá
gát kérje fel a kamara a kolozsvári pályaudvar raktárának 
megnagyitására, s a míg e megtörténhetnék , alkalmas szin 
építésére, a mely a Váradról nagy mennyiségben ide szállított 
gabonának védelmet nyújtson. Az idei rósz termés következté
ben ugyanis Erdély nagy része Váradról látja el magát gabo
nával. Ezen kívül felkéri a kamara az igazgatóságot, hogy Csú
csán, vagy Bánffy-Hunyadon állítson éttermet. Ennek szüksé-- 
gcsségc kiviláglik abból; hogy az út Várad és . Kolozsvár közt | 

7—10 órát tart és az indulások mindkét pontról az étkezérre 
legalkalmatlanabb időben történik.

* A kolozsvár-váradi vasút forgalma deczem- 
berben: Szállított 10,365 utast; 132,797 vámmázsa podgyászt, 
gyors- és teherárut. Bevett: személyekért 13,136 frt 32 krt; 
podgyász és gyorsszállitmányért 1509 frt 86 krt; fehéráruk
ért 31,644 frt 14 krt; összes deczemberi bevétel: 46,290 frt 
32 kr. o. é. Napjára esik az egész vonalon utazó 334 (szep
temberben volt 397, okt. 430, nov. 577) ; és 4284 vámmá
zsa teher, (sept, volt 2530 mázsa, okt. 4630 m., nov. 4725 
m.); átlagos jövedelem napjára 1493'/4 frt, (szept. volt 1712 
frt, okt. 1785 frt, nov. 1830'/4 frt). Tehát a deczemberi jö
vedelem volt az eddigiek közt legkisebb.

* Kolozsvárt az idén rendkívül nagyban űzik a
vadkereskedést. Ennek oka egyfelől a szokatlan nagy havazá
sokban rejlik, miáltal gátolva voltak a vadak menekvésükben. 
Némely vidékről vett tudósítás szerint voltak napok, midőn a 
nynlat és őzet a falusiak szó szoros értelmében bottal ütötték 
le, a fogoly madarat szintén kézzel fogták a hóban meg. Egy 
szenvedélyes vadász kimutatása szerint a múlt vásár alkalmával 
vidékről következő vadak hozattak be eladás végett városunk
ba: 10 öz, 70 nyúl és 115 fogoly madár és megjegyzi vadá
szunk, hogy ily vadpusztitást kivált oly rósz esztendő után' 
minő 1870 volt, régóta nem látott. („K. K.“)

* M.-Derz sóról írják a „Keletinek, hogy ott kö
zelebbről két földész veszett el. Egyik a nagy hidegben meg
fagyott, a mint a szomszéd Kidé községéből hazamenőben volt 
dec. 22-n; másik pedig a szomszéd Poklóstelkéről ballagván 
.haza ittas állapotban ökör-szekerével, arról hihetőleg eszméle
tét vesztve, leesett, de nyakába akasztott bundája a szekérbe, 
illetőleg a tengelybe akadva, a földön hurczolta egyideig, míg 
valószínűleg megfojtotta a bunda, a mint ezt az országúton 
látható vérnyomok tanusiták.

* Felhívás az összes hazai lapirodalom képviselőihez! 
Az 1871-ik évi londoni nemzetközi kiállítás főjellege az lévén, 
hogy a benne résztvevő nemzetek művelődési álláspontját áb-. 
rázolja, hazai irodalmunknak is képviselve kelt azon lennie. A- 
tudományos m. akadémia s hazánk nevezetesb könyvkiadói e 
képviselés egyik részét elvállalták. Hogy a külföld azonban iro
dalmunk egész képét nyerje, hogy, művelődési állapotunknak- 
egy fontos tényezőjével s bizonyítékával megismerkedhessék,. 
szükséges, hogy hazánk lapirodalma is részt vegyen a kiállí
tásban. Felszólítom tehát .a hazai. nyelvek bármelyikén megje
lenő napi lapok s bármely- irányú s terjedelmű folyóiratok t.. 
szerkesztőségeit, hogy kiadványaik egy-egy számát, illetőleg 
füzetét vagy más példányát minél előbb, de legkésőbb f. január 
hó végéig az említett czélra kezeimhez juttatni és igy magok 
részéről is hazánknak a f. évi londoni nemzetközi kiállításon. 
való megismertetésében rájuk nézve teherrel nem járó, de az 
összes eredményben nagy értékkel biró részt venni szívesked
jék. Kelt Pesten 1871 január hó 7-én Posner Károly Lajos, 
az 1871-ki londoni nemzetközi kiállításra kiküldött m. kir. kiál
lítási biztos.

* Gabona termelés Magyarországon. A,
„Welthandel“ szerint a múlt évben Magyarországon 82 millió 
mérő kenyérnek-való gabona termett. Ebből 57 millió a belföl-. 
di szükségletre fordittatik, 13 millió vetésre használtatik; ki
vitelre marad tehát 12 millió mérő. ’ >
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• * A „Divat“ 1-sö száma azon rég nélkülözött élvezet
ben részesité a magyar olvasó közönséget, hogy Arany János
tól egy „Leányomhoz, 1865 decz.“ czimü új költeményt ho
zott, mely akkor készült, midőn nagy költőnk elhunyt kedves 
leánya, halálos ágyán feküdt.

Időjárás.
Január hó első felében két derült napot kivéve átalában 

borult s 10 napon át néhány foknyi hideg idő járt, mire az
tán enyhült s esőre változott. 1-én délkeleti széllel borult, 
másfél foknyi hideg. 2-án és 3-án keleti szél lengése mellett 
derült. 4-n reggel 6 foknyi hideg mellett köd képződött, mely 
dél felé elszállván, keleti széllel szépen derült, estve borongó. 
5-én borult, kevés havazással. 6 és 7-én szinte borult, a hő
mérő a fagypont alatt: 5 fokot jelzett. 8-án reggel és délben 
borult: 5 foknyi hideggel, a szél nyugatra fordulván estve bo
rongó idővel a hideg növekedett és 9-én reggel a hőmérő a 
fagypont alatt: 9 és fél R. fokot mutatott, déltájt keleti szél
lel felderült szép napfénynyel, estve borongó. 10-én reggel 
borongó 4 ■ foknyi hideggel, délben borult, estve derült. 11-én 
reggel: borult, ködös : 2 és fél foknyi hideg, délután borult, 
enyhe 3 és fél foknyi meleg, estve borult igen kevés esővel. 
12-én borongó, délkeleti széllel 3 foknyi meleg, 13-án borult, 
nyugoti széllel délelőtt és délután többszöri havazás, éjjel is 
keveset , havazott, mire a higany a fagypont alá szállót. 14-én 
borult, 1 és félfoknyi hideg. 415-én szinte borult nyugoti széllel.

A légsulymérő állása 0 fok hőmérsékletre szállítva s ki
javítva 1—6-ig csökkent: 326.77—321.78 pár. von. 7-én 3 
vonallal emelkedett, 8 — 12-ig újra csökkent: 316,30 pár. von. 
12-én három vonallal emelkedett.

A túluralgó szél többnyire a délkeleti volt.

Piaczi árak.
' Kolozsvárt az 1871 január 10-diki országos vásár 

népteíen és gyenge volt. Alig említhetnénk róla egyebet, mint
hogy Havasalföldről 50 drb. sertést hajtottak, párját 60 új 
frton tartva; a mi már régibb idő óta nem történt. — Piaczi 
árak voltak a közelebbi hetivásáron; nagy vékával: Tisztabuza 
5 ft. 80 kr. Elegybuza 4 ft. 6 kr. Rozs 3 ft. 64 kr. Zab 
2 ft. 20 kr. Törökbuza 3 ft. 64 kr. Pityóka 1 ft. 8 kr. Mar
hahús fontja 21 kr.

Maros-Vásárhelytt, 1870. deczember 29-én, az év 
utolsó heti- és egyszersmind az oláhok ünnepi vására gyenge, 
de a multlieti magyarok karácsonya előtti csütörtökön tartott 
vásár a mainál is gyengébben ütött ki; oka a rósz útak. Kis 
vékával : legszebb tisztabuza, az ára esett 1 frt 90 kr., elegy 
vagy kétszeres 1 frt 25 kr., rozs meglehetős mennyiségű, jó 
minőségű 1 frt 30 kr., törökbuza 69-ik évi termés még min
dig kapható 1 frt 50 kr., zab, ezen czikk legdrágább, van 
elég 70 kr., árpa, nem a legtöbb, de szép 90 kr., alakor, nem 
kelendő, mégis drága 50 kr., fuszujka, idéni termés nem a 
legszebb 85 kr., pityóka, azért árulják, mert romlandó 50 kr., 
egy fő szép káposzta nyersen 5 kr., egy szép hízott lúd, ereszt 
1 kupa zsírt 1 frt 70 kr., egy pár szép csíirke 65 kr., egy 
tojás, mivel ünnepek vannak drágább 2 kr., egy kupa téjfel
55 kr., egy fertály telién tej 3 kr„ egy font marhahús 18 kr., 
egy font sertéshús 21 kr., egy font harcsa, a legnagyob testű

A róm. kath. lyceum nyomdája Kolozsvárt.

136 fontos volt 50 kr., egy Öl száraz tűzifa hosszú öle 27 frtj 
egy szekér széna 12 frt, egy piaczi [szekér szalma 3 frt, egy 
szekerecske kóré 2 frt 50 kr., egy pár fedni való deszkaJlO 
láb hosszú 28 kr., Jegy kupa, [pálinka, a nagy árenda mellett 
32 kr. ’ . ...,

Maros-Vásárhelyt, 1871, ’január 5-ki hetivásár a 
gyengébbek közé sorozható^; ha az útak javulnának népesebb 
vásáraink lennének. Fa kivételesen ma sok volt. Kis vékával i 
tisztabuza jobb, nem sok, ára emelkedett 2 frt 20 kr., gyen-, 
gébb vagyis üszögös sok volt 1 frt 70 kr., elegybuza vagy 
kétszeres 1 frt 40 kr., rozs, ma emelkedett jó minőségű 1 frt 
35 kr., törökbuza 1869-ü szép, nem sok 1 frt 55 kr., török
buza 1870-ki termés szebbféle 1 frt 20 kr., törökbuza 1870-ki 
termés, későnvetett szegény 90 kr., zab ma sok volt, a szá
szok hoztak vagy 8 szekérrel 70 kr., lenmag kevés volt, nem 
kereste senki 1 frt 40 kr., fuszujka, elég volt 1 frt, murok 
ma nagyon sok, vékája 13 kr., czeller darabja, fontos 3 kr., 
káposzta ma sok volt, szép fő 3 kr., egy hízott lúd, 1 kupa 
zsírt adó 2 frt 15 kr., egy kakas pujka 1 frt 30 kr., egypár 
csürke közepes nagyságú 35 kr., egy tojás, nagyon drága 2 kr., 
egy kupa tejfel, ma olcsóbb 40 kr., egy szál csíki deszka asz
talosnak való 50 kr., egy szekér jó széna, kevés 15 ‘fr., egy 
szekér tűzifa, ma sok volt 4 frt 50 kr., egy 3 vékás zsák 
szén 35 kr., égy szekér szalma 4 kalangya 2 frt, egy kupa 
pálinka, a drága törökbuza és árenda miatt 32 kr. ,

Maró s v á s á r h e 1 y t 1871 január 12-én jegyzett pia
czi árak alább következnek. Az út valamivel javult, a vásár 
népesebb, főként tisztabuza és zab sok volt. Kis vékával szá-. 
mitva : Legszebb fajta tisztabuza 1 f. 95 kr, tavasz meglehe
tős tiszta 1 f. 40 kr, elegybuza 1 f. 35 kr, rozs legszebb faj
ta 1 f. 35 kr, száraz törökbuza másod éves 1 f. 60 kr, ta- 
vali törökbuza szebb fajta 1 f. 30 kr, törökbuza, tavali leg
gyengébb 80 kr, árpa szép zsák számra is kapható volt 85- 
kr, zab nagyon sok volt, legszebb fajta 72 kr, bükköny nagyon 
kevés, tiszta 70 kr, kendermag sok, kissé zöldes 1 f., lenmag 
kevés, látszik hogy nem igen termesztik 1 f. 50 kr, két tojás 5 
kr, egy pár szép csürke 65 kr, egy szál csíki deszka jó 55 kr, 
egy ezer zsendely 4 f. 50 kr, egy szekér széna jó 15 f.r 
egy szekér szalma 3 f., -egy jó szekér fa 5 f., egy szekér se- 
lyei szén 7 f. 90 kr, marhahús fontja 18’kr.

Szöllősy Sámuel.

Nyiltposta.
1) Kik lapjainkat be szokták köttetni: figyelmeztetjük, hogy 

múlt évi utolsó számunk apróbb czikkei, a Társalgón kezdve, a szer
kesztő távolléte s a javitnok feledékenységo miatt nincsenek beosztva, 
a „Tartalom“-ha.—2) M. K-nak, Szilváson. Kívánságod szerint in-. 
tézkedtem; választ várj. — 3) V. E. Kenteikén. A „Méhészeti le
vél“ jó, közölni fogjuk. — 4) Bereczki M-nak Kovácsliázán. 
Kiadóhivatalunk a kívánt számot küldi; az új czikk nagyon alkalom-’ 
szerüleg érkezett.

TARTALOM: Georgikai felolvasások, (bevezetés). — A gyü
mölcstárlatokról. — A pincze-cgylct nagy gyűlése. — Mezősé
gi levelek, I. — Társalgó: Gazd. egylet (pályázat, értesítés)' 
I. II. — Ménállomások 1871-ben. — A földben talált régise-, 
gekröl.—Az 1870 végén kisorsolt úrbéri papírok. — Gyümölcsízle
lés, VI. — Levelezés. — Lapszemle, (Borászati füzetek). — Egy-' 
vcleg. — Időjárás.—Piaczi árak.—Nyiltposta. —
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